



■ 岗美镇内有丰富的红色资源、生态资源。潭簕红色展馆已经成为阳春红色旅游的重要基地。



■ 在隆岗村清康熙年间武榜眼李惟扬的故居，李惟扬后代李邦向游客介绍故居里的先人遗物。



■ 冬天正是闻名粤西的岗美腊鸭上市期。岗美腊鸭一年的产值高达4000万元。

珠海市香洲区帮扶阳江市阳春市岗美镇，“三驾马车”激活乡村振兴新引擎 打造“健康养殖小区”推动乡村游发展

建健康养殖小区，既做到民生保障又解决环保问题；大力发展坚果产业，带动更多农户增收致富；利用生态、红色资源发展旅游，让游客既能好好游玩，还能住下来、品尝特产……

阳江市阳春市岗美镇是一个农业镇，养猪、坚果种植是支柱产业，旅游发展也具有了一定规模。岗美镇党委、政府和珠海市香洲区驻岗美镇帮镇扶村工作队（以下简称“驻镇工作队”）紧紧抓住“因地制宜”四个字，“三驾马车”并驾齐驱推动乡村振兴大计。



■ 坚果种植是岗美镇支柱产业之一。本地种植的坚果供不应求。

建健康养殖小区 推动养猪业转型升级

养猪业是岗美镇的传统产业，据统计，2020年整个镇的出栏量就有90万头。但岗美镇的生猪养殖存在散养、规模小等特点。

岗美镇党委副书记、镇长陈超介绍说，在阳春市委、市政府和珠海帮扶单位、驻镇工作队的大力支持下，岗美镇计划通过土地流转的方式，在多个行政村推广发展健康养殖小区，引导村民以更环保、集中化的方式推动养殖产业的转型升级。同时引进企业建设肥料厂，

“统一将猪粪收集后运到肥料厂制作有机肥，使污水、猪粪达到‘零排放’”。

驻镇工作队队长李启辉表示，工作队将积极对接珠海的相关产业，引导更多企业过来调研考察，推进产业尽快落地。“健康养殖小区建起来后，既能解决集约化生产的问题，也能更好地处理废水废料的环保问题，净化空气，还能促进养殖户（或企业）、村集体、镇经济效益的提升，将带来多赢的效果。”

坚果供不应求 阳春要扩种到20万亩

猪粪制成有机肥后，将用来“滋养”岗美镇的另一大支柱产业——澳洲坚果（夏威夷果）的种植。

澳洲坚果是一种营养价值很高的国际稀缺产品，可直接食用或作为糖果、糕点的加工原料，还可用于生产高级食用油、化妆品，有着良好的国内外市场前景。澳洲坚果不但全身是宝，而且丰产稳产，烘干后可以保存很久。陈超介绍说，每亩山地约能种植20棵—22棵坚果树，到了丰产期，一亩就能收成1500—2000斤，坚果市场价约6元每斤，每亩销售收入按最低产计算约9000元，而每亩种植成本约1000元，因此农户种植每亩纯利润约8000元。引进阳春市澳盛农业科技发展有限公司后，经过几年的发展，岗美镇至今已种植了约

3万亩坚果树，成功申报省级现代农业产业园。按照阳春市的要求，岗美镇未来种植面积将达到5万亩。

在阳春市澳盛农业科技发展有限公司的黄塘种植基地，新快报记者看到，满山遍野都种满了澳洲坚果树。该公司负责人廖景云告诉新快报记者，因为市场效益好，本地种植的坚果供不应求，经常是收购商直接过来现摘，一次性结清货款才能拿到货。

阳春市农业农村局党组成员王能告诉新快报记者，为了壮大这个高产值产业，阳春市决定在全市引导农户推广种植澳洲坚果，“目前全市种了约8.5万亩，我们的目标是扩大到20万亩，农户自觉种植5亩以上的，我们都会进行奖励。”王能说。

旅游点串珠成链 让游客好玩好吃好住

岗美镇地处阳江“心脏”位置、漠阳江中下游，水系发达，辖区内有罗阳高速路出口，国道234、省道386贯穿全镇，交通优势突出，镇内更有丰富的红色资源、生态资源。

在阳春潭簕红色展馆门口，阳春市春湾镇各村监委的人员准备乘车回春湾镇，他们刚在这里进行了半天的学习和培训。领队、来自春湾镇党建办的李娴娴告诉新快报记者，潭簕红色展馆已经成为阳春红色旅游的重要基地，连续三天，她已经带领来自春湾各村的200多位干部过来参观和学习。

驻镇工作队队员、潭簕村第一书记邓世兵则表示，潭簕“红色村”党建示范工程2019年启动以来，已带动26万人次到来，“特别是周末非常热闹，游客多时来了几十辆大巴车。”邓世兵说，下一步，计划将红色旅游与文化研学、风光旅游、生态旅游、民俗旅游等结合起来，不断提高“红色潭簕”的吸引力。

皇帝赐匾（仿制品）、十八般兵器、几十斤重的石锁……隆岗村至今保留着清康熙年间武榜眼（殿试中取得进士考试第二名）李惟扬的故居，不时有来自各地的游

客过来参观，一有空，李惟扬的后代李邦总会逐一向游客介绍故居里的祖先遗物和仿制品。除了李惟扬故居，隆岗村还留存着大量古色古香的旧民居，同时，村里保留着开春礼、成年礼、开笔礼、拜寿礼、金婚礼、金秋礼等人生“六礼”习俗。李启辉表示，对于这样文化味浓的古村落，工作队正在探讨如何进一步开发，计划引导一些企业来考察，看能否发展民宿项目，将乡村旅游发展起来。

有红色资源、历史文化，更有生态资源，新快报记者走访发现，沿着岗美那马水库而建的云山绿湖旅游度假村已发展得相当成熟。新快报记者在现场看到，这里不但有荷花池、游乐场、水上游船等大量游乐设施，还有民宿群、依水而建的饮食长廊。相关负责人透露，一到节假日和周末，这里经常游客爆满。

“最关键的是，要将全镇一些景点串联起来，形成一条精品线路。”陈超说。目前，阳春岗美乡村游精品线路已入选第二批广东省乡村旅游精品线路，游览点包括潭簕“红色村”、谢氏宗祠、李惟扬故居和云山绿湖旅游度假村，要让游客既能好好游玩，还能住下来、品尝当地的特产。

对接菜篮子工程 打造农副产品品牌

说到岗美的特产美食，莫过于有近百年历史、闻名粤西的“岗美腊鸭”。冬天正是岗美腊鸭的上市期，咬一口色泽金黄、腊香浓郁的蒸腊鸭，让人回味无穷。记者走访时发现，岗美很多农户门前都晾着自晒的腊鸭，据统计岗美腊鸭一年的产值高达4000万元。

李启辉表示，工作队将按照珠海市对口帮扶的总体部署，探讨引入珠海的“菜篮

子工程”，建立岗美农产品的集散地，打造岗美腊鸭、猪肉、白鹅、埠滘菜花、果蔬等农副产品的品牌，并通过菜篮子工程平台的对接，推动消费帮扶，促进岗美农副产业的发展。

陈超和李启辉表示，随着乡村振兴战略的深入推进，岗美的未来一定会发展得更好，“我们2022年补短板、2023年优化提升，2024年一定要出亮点”。